

2006年的8月，北京很热。

中国第十三届艺术博览会里，人们的热情更热，大厅里人挨着人。我的展位——黄山市徽州洪建华竹刻艺术中心——吸引着很多观众。我看到有个人久久在展位盘桓，从他拿捏把玩竹雕的架式，看得出是个行家。他终于对我说了：“这么好的工艺，这么厚重的文风，应该去故宫。”我有些吃惊，心动了一下，但我不敢想：午门那么深邃幽长，一个个的门钉都有小碗那样大小，一派皇家气象。那是国家的顶级奇珍异宝收藏的地方，自己的作品能往哪儿摆？我跟他交谈起来。原来这位客人叫王宝勤，是北京工艺美术学会的秘书长。

展会结束，凭着他的介绍，我来到故宫。工作人员见我一个后生小子，问道：“是不是大师？”我说：“不是。”因为根据相关规定，必须是省级或国家级工艺美术大师的作品，才有进入故宫博物院的资格。但故宫文物管理处的梁金生主任认真鉴赏了我带去的作品，良久，他望着我说：“成不成不要抱希望。”我留下了《竹林七贤》笔筒，回到黄山后按要求寄出了材料，真的也没抱什么希望。

没想到，九月底梁金生主任打来了电话，他高兴地通知我：《竹林七贤》笔筒被故宫博物院永久性收藏了。北京传来的喜讯是意外的，欣喜是巨大的，我捏话筒的手都有些颤抖了。

我从事竹艺雕刻20年了，如果将作品码起来，差不多能垒入云天了吧！心血铺筑的艺术之路，其中的苦辣酸甜，只有自己知道……

我对竹刻的兴趣是从小养成的。

我的老家叫洪坑。房子沿着沟底和半坡散落着，虽然是个小山村，可村里大小牌坊有5座，明清时期出过18个进士，17个举人，还有一座很大的洪氏家庙。和徽州所有的祠堂一样，里面有许多精美的木雕、砖雕、石雕，它们在我脑子里留下了不可磨灭的印象。我很喜欢那上面的东西和那许多有意思的故事。

我家的隔壁有个大牌坊，牌坊前有一对石狮子，样子威武神气，我经常骑在它们身上玩。石上刻出的一卷卷花纹是它们的鬃毛，眼睛嘴巴都刻得极好。家乡的这些东西不知不觉就往我的心里去了。我照着牌坊前的狮子在筷子上刻狮子。再后来，地旁田沟里古里古怪的草根、木桩我也觉得好玩，就弄回来雕些小玩意。至今家里还留有那时做的一只狐狸、一只飞跑的鸵鸟，背上可以插上蜡烛当灯用的。

初中毕业，家里让我跟舅舅学木匠，我不怎么愿意。一次造房子，我从屋上掉下来，砸破了石棉瓦，落在草堆上，人吓得半死，头跌个大包。本来，除了打家具刻些花鸟虫鱼的活，其他的木工活我没什么兴趣，此时发生了“生命危险”，就乘机打了退堂鼓，家里也没再勉强我。那年我十七岁。

木匠不做了，我得闲仍在竹子上刻划。一次在屯溪老街的三友书店，我看到一本名叫《竹刻》的书，作者王世襄。看着看着我就摸起了口袋，将书买下了。后来我才知道王老先生在文物、收藏界的盛名。这本书从此白天晚上都离不开身了。《竹刻》打开了我的眼界，这里面竟藏着那么多的学问！

电视剧《金婚》中男主人公对一位女孩产生了“好感”，当他的妻子提出疑义时，他振振有词地说：“我连一个手指头都没碰过她！”他的妻子责问他：“你碰过她的心没？”他认为妻子是无理取闹，但他也承认自己与女孩是纯洁的“精神恋爱”，他很委屈地说：“为什么不能有自己谈得来的异性朋友呢？”说实在的，上了年纪的男同志和年轻漂亮的女孩说说笑笑，确实可以“沾点朝气”，心情会很舒畅。然而，倘若因此而发展为“精神恋爱”，那就要引起警惕了，

通往故宫博物院的路

口述 洪建华
撰写 阮文生

我创作的《竹林七贤》笔筒，是故宫自上世纪50年代以来收藏的第一件现代竹刻艺术品。当我从电话中获知这一消息时，我捏着话筒的手颤抖了……



■ 洪建华在工作



■ 商旅图



■ 竹林七贤

“竹艺轩”开张了

我按照书上讲的去持刀操作，越刻越上劲，甚至到了一天不摸竹子就手痒的地步。那真叫“竹不离手，刀不离身”了。父母让我去看西瓜地，我拿根竹子刻着。人都说：“这个小鬼，放着好好的木工不做，干这个事。刻的竹筐子卖给谁呀？往后靠什么活着？”这话像一只手猛推了我一把。

那天，我找到了徽州区木雕家具工艺厂。厂长问：“你会啥？刻个笔筒看看。”接着平素刻的，我“胸有成竹”地将笔筒刻好了。厂长拿着手里翻来覆去看了看，说：“不错。你来吧。”

一进厂，我直接就接活儿了。我做事认真，刻个人下棋，我要揣摩执棋的手指，文人雅士沉思的神态，是不是捋着胡须呀……牛的右前蹄向前，右后蹄也紧跟上来，这是一个错误，重心不对嘛。我观察过，还在地上“演练”过的。

作品的所有细节要经得起推敲。刻着刻着，我就忘了周围的世界。竹子是直纹，没有纬路，得顺着竹子的性子。多少回，东西做得快收尾了，最后几刀却弄裂了。一件多好的东西没了！我敲打台面，“恨铁不成钢”呀！我恨自己的疏忽失手。大家都远远地望着我，我的样子一

定很呆。后来，他们也看惯了，有时“轰”地一下笑起来，我才猛然惊醒。这时候，我发现只有刻工张红云不笑，她只是怔怔地瞪大着眼睛看着我。她喜欢我刻的东西，常问我一些问题。张红云的手伤了，我赶紧拿来手帕包扎，我和张红云就这样恋爱了。但这件事张红云的家里不怎么同意，因为我的家在山里，是穷地方。

张红云没理会家里的态度。一年之后，我们结婚并自主创业了。我们在岩寺开个工作室，题名“竹艺轩”。250元交了房租，50块钱买锅碗瓢盆，床、桌子是借的。房子很破，外面下雨，屋里接水的瓷盆、木盆就丁冬作响。“竹艺轩”的生意倒很不错，刻笔筒、搁臂、竹屏风等，一些小老板跟在后面要货。我们两人每天不到夜里12点歇不了工。中午打盹，我就着工作台埋会儿头，讲好10分钟，到时张红云叫我，多睡一分钟都舍不得。有了点小钱，我们跑到杭州去玩，也算是对自己结婚时的补偿。结婚时没钱，婚礼是冷清的。我们去了西湖，那么多的水在一个城市的中心波动着，波纹细细的，这个城市就非常水灵。湖边的垂柳，在风里吹着真是美。其实，我的好多竹刻作品，都有这样的画面。

林先生找上门

那个大热天，一个颇有气派的人进了小屋，问：“谁是洪建华？”来人是美籍华人林先生，他想要一批狮子头饰的竹筷。他已经打听过，人家将他指引到竹艺轩。

我们谈得很顺当。林先生又要我给他一个盒子，上面要印有我的名字和作坊的招牌。我没有。林先生说，要是那样的话，价格还可以再高些。其实，一双筷子能卖300块钱，我已经觉得很“昂贵”了。那还是个不讲究包装的时代。

林先生拿到筷子时乐呵呵的，像个大孩子。在我寒酸的作坊里，他一头汗水地捧着茶水，吹着吱吱作响的破电扇，一点也不嫌弃地

跟我欢畅交谈。林先生喜爱竹刻艺术，谈吐不俗，他问的一些问题，我还答不上来。他跟我谈起竹艺的发展史，说徽州是个好地方，有这么好的基础，嘱我应全面地学习一些东西。他讲了好多个令我感到新鲜的话，我心里很佩服，想少收他一点钱，可林先生不肯。他说：“这不是一般的商品。”林先生是一位顾客，但他将竹刻看高一眼，作为竹刻艺人，我将这样的人引为知音。

没多久，我就婉拒了北京一个老板的盛情，尽管月薪开到了5万元。我明白自己应走的路。正如林先生说的，徽州是个好地方，要是我离开了这片徽派艺术的沃土，就会像失去根的竹子。

越往下刻越难

雕刻是件苦活，特别苦在手上。一天下来，手指痛得都拢不起来。现在，我右手的几个指头明显粗大，像是敲鼓的棰子。雕刻也是一件费脑筋的事，有时，看着刻好的一件已经满意的东西，却又不满意起来。手中的刀子又不由自主地动起来，不一会儿，一个礼拜或十几天的功夫就成了纷纷扬扬的碎屑。真是和自己过不去！我做一件东西的时候就睡不好觉，常常在床上翻来覆去的，怕影响了妻儿，我就独自跑到书房里去折腾。常常，越往下刻，感到越难，简直“寸刀难行”。

有言道，“功夫在诗外”，同样，竹雕的功夫也在竹雕外。只要有机会，我就去参观各类艺术展览，还去各地跑跑，饱览祖国的大好河山。《竹刻》一书，我不知翻了多少遍。还看了许多图谱、资料、书籍。我有意识地钻研石雕、砖雕、木雕、玉雕

等的技法。有空也翻翻唐诗宋词。家乡的牌坊还是我最爱看的，永远都看不厌。牌坊上的好几个层次，和深浮雕竹刻的布局很相似。看牌坊，不仅是看它的刀功、线条、构图、结构等，我更看它所承载的历史、文化层面上的信息。

艺术的涵养使我的刀法有了灵气。我不断地向竹刻艺术的高峰——深浮雕攀登。《竹林七贤》《商旅图》《西厢记》《圣人泛舟》等竹刻作品就这样蘸着我的心血和汗水，呈现在世人的面前。近年来，国家级的金奖、银奖我得了十几个。2006年6月，我被中国工艺美术学会授予全国青年优秀工艺美术家称号。今年收获也是很大，安徽省文化厅评我为“安徽省非物质文化遗产徽派竹刻传承人”，在2007“百花杯”中国工艺美术精品博览会上，我获得了金奖……

我会永远记住

2006年9月29日，在京城百工坊大师茶话会上，故宫博物院梁金生主任为我颁发了《竹林七贤》笔筒收藏证书。专家们称赞我成功再现了明清竹刻艺术风采，传承了故宫的收藏脉络。专家的赞语是对我的鞭策。

王世襄老先生是著名文物收藏家、鉴赏家，曾为国家文物局中国文物研究所研究员，他精通漆器、竹刻、明式家具、传统工艺等诸多

领域，编写有四十多本著作。当王老先生知道了他的一本书对一个三十多岁年轻人的意义，立即表示一定要见见我。九十多高龄的王老，多年来对于来访者大多是谢绝的，这回破了例，我深为感动。

那次，王老先生嘱咐我“艺无止境”，多少年了，我已经懂得这四个字的分量，我会永远记住老先生的话。

我终止了“精神恋爱”

夏伯年

笔者就有切身的体会。

多年前，我带了一个徒弟小玲，她是一个很乖巧的女孩，平时脸上总是挂着灿烂的笑容。我对小玲有点像对“女儿”一样，尽心地把自己的“看家本领”全部教给她。同时，我也虚心向她学习电脑知识。我们师徒俩互帮互学，配合得很默契，成了“忘年交”。我外出审计，小玲总是当

我的助手；回到事务所，她也和我同进同出，中午吃饭时也“形影不离”，有时候，她还要“粘”着我说上几句“悄悄话”哩！小玲对我说：“咱们都是属鸡的，可能也是有缘吧！”我的心里有点“甜蜜蜜”的，有时候，还会产生“一日不见，似隔三秋”的感觉！有的同事看出了这一点，及时地劝阻我：“头脑清醒一点，不要感情用

事。”我猛然醒悟：我会不会已经步入了“精神恋爱”的误区？于是，我决定与小玲保持一定的“距离”，并提出用“审计搭档轮换制”的办法进行“降温”。

有位同事对我说：“精神恋爱是很高尚的，你何必小题大做呢？”我说：“许多人的堕落，也是从‘精神恋爱’、喜欢‘红颜知己’开始的，不知

不觉越陷越深而不能自拔，最终导致家庭破裂，甚至于触犯法律。再说男女有别，倘若关系太密切，尽管自己认为多么高尚，但传到妻子耳朵里，也不利于安定团结呀！”

我想，我们可以有“谈得来的异性朋友”，但应该懂得“避嫌”，这也是自我保护呀。男女之间可以交“知心朋友”，但一定要掌握一个“度”，而不能像上述电视剧里主人公那样“老是想着她”，这种所谓的“精神恋爱”是自欺欺人的，最终会害人害己。